

ముఖ్యమంత్రి కార్యాలయము

తెలంగాణ ప్రభుత్వం

పత్రికా ప్రకటన

తేది: 02-03-2016

దశాబ్దాలుగా వివాదాల్లో నలిగి ఆలస్యం అవుతున్న తెలంగాణ - మహారాష్ట్ర అంతరాష్ట్ర సాగునీటి ప్రాజెక్టులకు ఎట్టకేలకు మోక్షం లభించనున్నది. గోదావరి, పెన్ గంగ, ప్రాణహిత నదులపై నిర్మించే ఐదు బ్యారేజీల విషయంలో రెండు రాష్ట్రాల మధ్య పరస్పర అంగీకారం కుదిరింది. ఉత్తర తెలంగాణకు వరప్రసాదినిగా భావించే కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టుతో పాటు మొత్తం ఐదు ప్రాజెక్టుల నిర్మాణానికి మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వం అంగీకారం తెలిపింది. ఈ ప్రాజెక్టుల నిర్మాణానికి ఒప్పందం చేసుకోవడానికి రావలసిందిగా మహారాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి శ్రీ దేవేంద్ర ఫడ్నే దేవేంద్ర ఫడ్నే తెలంగాణ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ కె.చంద్రశేఖర్ రావును ఆహ్వానించారు. రెండు రాష్ట్రాల రైతులకు మేలు చేకూర్చే విధంగా ఈ మూడు నదులపై ప్రాజెక్టులు నిర్మించడానికి తమకు ఏలాంటి అభ్యంతరం లేదని ఫడ్నే స్పష్టం చేశారు.

గోదావరి, ప్రాణహిత, పెన్ గంగ నదుల నీళ్లను సమర్థవంతంగా వాడుకుని రైతాంగానికి మేలు చేయాలని ఇద్దరు ముఖ్యమంత్రులు తమ సంభాషణల్లో ఏకాభిప్రాయానికి వచ్చారు. మహారాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి ఆహ్వానం మేరకు ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్ నీటి పారుదల శాఖామంత్రి శ్రీ టి. హరీష్ రావు, ఇతర అధికారులు ఈ నెల 8న ముంబయికి వెళ్లి ఒప్పందం కుదుర్చుకుంటారు. ఈ నెల 7న సాయంత్రమే సిఎం కేసీఆర్ నేతృత్వంలోని బృందం ముంబయికి బయలుదేరి వెళుతుంది.

పెన్ గంగపై రాజాపేట వద్ద ఒక బ్యారేజీ, చనాఖ - కొర్రాట మధ్య మరో బ్యారేజీ, పిన్ పహాడ్ వద్ద ఇంకో బ్యారేజీ నిర్మించనున్నారు. ప్రాణహితపై ఆదిలాబాద్ జిల్లాలోని తమ్మిడిహట్టి వద్ద బ్యారేజీ నిర్మిస్తారు. గోదావరిపై కరీంనగర్ జిల్లా మేడిగడ్డ వద్ద బ్యారేజీ కడతారు. ఈ ఐదు బ్యారేజీలకు సంబంధించి రెండు రాష్ట్రాల మధ్య ఒప్పందం కుదరబోతున్నది. ఈ ఐదింటిలో రాజాపేట, పిన్ పహాడ్ ప్రాజెక్టులను మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వం చేపడుతుంది. మిగతా మూడు ప్రాజెక్టులు తెలంగాణ ప్రభుత్వం కడుతుంది. కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టులో భాగంగా మేడిగడ్డ వద్ద గోదావరిపై బ్యారేజీ నిర్మించడంతో పాటు తెలంగాణ భూభాగంలోనే అన్నారం, సుందిళ్ల మధ్య

మరో రెండు బ్యారేజీలు కూడా కడతారు. తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం నిర్మించే బ్యారేజీలకు ఇప్పటికే ప్రభుత్వ పరిపాలనా అనుమతులు కూడా లభించాయి.

గోదావరి, ప్రాణహిత, పెన్ గంగ నదులపై ప్రాజెక్టులు నిర్మించి అటు మహారాష్ట్ర ఇటు తెలంగాణ రైతులకు సాగునీరు అందివ్వాలని ఎంతో కాలంగా ప్రతిపాదనలు ఉన్నాయి. అయితే అంతరాష్ట్ర వివాదాల వల్ల ఏ ప్రాజెక్టు పని జరుగలేదు. ముఖ్యంగా ప్రాణహిత-చేవేళ్ల ప్రాజెక్టు విషయంలో మహారాష్ట్ర తీవ్ర అభ్యంతరాలు వ్యక్తం చేసింది. ఈ నేపథ్యంలో తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తరువాత ముఖ్యమంత్రి శ్రీ కె. చంద్రశేఖర్ రావు ప్రాజెక్టుల రీడిజైన్ చేపట్టారు. శాస్త్రీయంగా అధ్యయనం జరిపారు. కేంద్ర ప్రభుత్వ రంగ సంస్థ అయిన వ్యాప్కోస్ తో సమగ్ర అధ్యయనం చేయించారు. లైడార్ సర్వే కూడా నిర్వహించారు. వాటి వివరాలన్నీ తెలంగాణ ప్రభుత్వం మహారాష్ట్రకు తెలిపింది. ముఖ్యమంత్రి శ్రీ కె. చంద్రశేఖర్ రావు గత ఏడాది ముంబయికి వెళ్లి అక్కడ గవర్నర్, ముఖ్యమంత్రిని కలిసి ప్రాజెక్టుల విషయంలో చర్చలు జరిపారు. అనంతరం మహారాష్ట్ర అధికారులు కూడా కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టు నిర్మించే ప్రతిపాదిత ప్రాంతాల్లో పర్యటించి అధ్యయనం చేశారు.

నీటి పారుదల శాఖ మంత్రి శ్రీ టి.హరీష్ రావు కూడా అధికారులతో కలిసి మహారాష్ట్రలో పర్యటించారు. అక్కడి నీటి పారుదల శాఖ మంత్రి, అధికారులతో చర్చలు జరిపారు. తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చేపట్టిన ప్రాజెక్టుల రీడిజైనింగ్ వల్ల మహారాష్ట్రకు పెద్ద నష్టం లేదనే విషయం గ్రహించారు. పైగా గోదావరి, ప్రాణహిత, పెన్ గంగ నదులపై ప్రాజెక్టులు కట్టడం వల్ల మహారాష్ట్ర రైతులకు కూడా ఉపయోగం ఉంటుందనే విషయంపట్ల వారు ఆనందం వ్యక్తం చేశారు. మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వం కూడా ఈ బ్యారేజీల నిర్మాణం పై పూర్తి స్థాయి అధ్యయనం చేసిన తరువాత అంగీకారం తెలిపింది. చివరికి ఒప్పందం కుదుర్చుకోవడానికి అంగీకరించింది.

ఈ నెల 8న కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టుకు ఒప్పందం కుదరడం వల్ల ఉత్తర తెలంగాణకు ఎంతో ఉపయోగపడే ప్రాజెక్టు నిర్మాణం వేగం పుంజుకోనుంది. ఇప్పటికే ఈ బ్యారేజీ ఎక్కడ కట్టాలి? ఎంత ఎత్తులో కట్టాలి? దానికి అనుబంధంగా మరెన్ని బ్యారేజీలు నిర్మించాలి? ఎన్ని రిజర్వాయర్లు కట్టాలి? అనే విషయంలో తెలంగాణ ప్రభుత్వానికి స్పష్టత ఉంది. మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఆమోదం కోసమే ఇప్పటి దాకా ఎదురు చూసింది. ఇప్పుడు మహారాష్ట్ర కూడా అంగీకారం తెలపడం తెలంగాణ రైతులకు ఓ శుభవార్త. కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టు ద్వారా కరీంనగర్, వరంగల్, నిజామాబాద్, మెదక్ జిల్లాలకు సాగునీరు అందుతుంది. హైదరాబాద్ కు కూడా మంచినీరు అందించే అవకాశం ఉంది. కోటి ఎకరాలకు సాగు నీరందించాలనే బృహత్ సంకల్పంలో కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టుదే

ముఖ్యమైన భాగం. గోదావరిలో ఏడాది పొడవునా నీటి లభ్యత ఉండే చోట బ్యారేజీ నిర్మించి సాగునీరందంచాలన్నది తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వ సంకల్పం. దశాబ్దాలుగా ఎదురుచూస్తున్న ఈ ప్రాజెక్టులకు ఇప్పుడు అన్ని విధాలా మోక్షం లభించడం చారిత్రాత్మకం.

సిపిఆర్ టు సిఎం